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NORMALISTI s v

— Fjalimi i mbajtun me rastin e 25. Vjetorit
të Shkollës Normale.

 

Nini.mbledhë i këtu, që të kujtojmë njizet-

e pesëvjetorin e çeljes së shkollës normale këtu

mtElbasan.Siset njizet e pesë vjet më 1909 më
18 të Nandorit alla turka u-hap këtu e para
shkollë normale shqipe. Hapjen e kësaj shkolle

e vendosi Kongresi që u-mbajt këtu n” Elbasan

më 20-28 të Gushtit 1909 dhe ku muerën pje-

së 20 e sa klube që u-hapën asaj kohe në gjith'

anët e Shqipnisë. Ky Kongres, kryetar i të cilit
u-zgjoth Dervish Be Biçakçiu, ndërmjet vendi”

mevet të tjera muer edhe vendimin që të hape,
këtu nElbasan nji shkollë normale. Vendimi

atëhershëm i Kongresit thoshte tektualisht këto.

stë fillonet dhe të niset këtë Vjeshtë ndë Elba-

san një mësonjëtore për mësonjës me gjashtë

rrjeshta, për të përmbajturit e së cilës janë de-

tyruarë tërë klubet dhe shoqëritë mbrënda dhe

 

Ardhsi rrfeja në Shqipni

Drit t'i jepte po liri

Trup e jetë pa peshue

Shqipërin veç me lirue

Dëboi Kuçedrat mizore

Q' ishin në tokën arbnore

Me shpatën e zjart të tija

L nxeri nga Shqipëria.

Tokën shqiptare lirojti

Dhetrimnin tij tregojti

1 dha botës të kuptojë

Se shqiptar”i lir do t' rojë

Ky pra asht Zogu i parë

Qi nasot e kemit' parë.

 Urdhnit t'ija do t'i bindem
Gati ç'do rast do t'i gjindem

Do bërtas me brohorrija

“Roft atdheu i yn Shqipria

Flamuri ngaher” valoftë

Roitë TO i parëRoftë,
Gjorgj Simo
    

Prej Drejtorit të Shkollëss'onëF. Xhuvani
jashtë Shqipërisë, sikundër dhe tërë njerëzit që

dëshirojnë përparimn' e kombit shqiptar“. Për

veç kësaj mat Kongres u-vendos dhe kjo: “të

fillonet një shoqëri qendrale në Korçë me emë:

rin “Përparimi“, e cila do të njihet prej mble-

dhjes së Kombit (Parlamentit të Turqisë) si

personë morale dhe juridike dhe e cila do të

Jetë arka e përgjithëshme, ku do të mblidhen

tërë të hollat, që do të dërgojnë klubet, Sho-

qëritë si dhe gjithë mirëdashësit e Kembit shqi-

ptar. Kjo shoqëri —thoshte ai vendim i Kongre-

sit—do të përkujdeset pikë së pari, që të përmba-

një mësonjëlore për mësonjës (d.m.th. nji shko-

Ilë normale) ndë Elbasan edhe do t'u ndihnjë,

me sa t'i mundet, të tëra shkollavet shqipe, të

cilat nuk mundin të përmbahen plotërisht prej

atyreve që i kanë çelur, edhe do të ndihnjë që

të shtypnjë libra shkollare të vëjyera dhe të

nevojshëme, passi të squronen prej njëj Ko-

misioni të vëndësve të kësaj shoqërije“.

Kongresi i Elbasanit muer edhe të tjera ve-

ndime, po vendimet kryesore t'atij Kongresi ka-

në qënë këto tri: 1) hapia e shkollës normale

këtu n” Elbasan: 2) themelimi i sheqënisë ePër-

parimin në Korçë dhe 3) zgjedhja e klubit të

Manastirit si Ktub qëndral i gjithë klubevet të

tjerë të Shqipnisë.

Si mbas vendimeve të Kongresit tElbasanit

dhe të prejektit që u-ngarkue të hartojë Komi-

misioni i zgjedhun prej këtij Kongresi, shkolla

normale do të kishte 6 klasë, nga, të cilat tri do

“jshin “për të pregatitur“ dhe trigtë tjerat fjesht

normale. Kursi i tri klasëvet të para u-quejt

“premtare“: në klasën e parë tëgkëtij kursi do

të hyjshin nxanës “qëkishin mbaruar një shko-

ilë të parë të çfarëdo gjuhe dhe. në klasët e

tjera ata “që kishin mbaruar klasë mëtëlartëra”.

Shkolla normale mbas vendimit tatij Komisio-

“ni, do të qeverisej prej niii pleqësije. prej tetë

. vetash Elbasanas, të cilët do të zgjidheshin nga

pleqësit' e bashkueme të klubit estë shoqënivet
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Komisioni dhe Profesorët e Normales së parë më 1909-1910.

V'Elbasanit për dy vjet. Drejtori i normales do

të pacuhej “gjer më 150 lira turke në mot, tre

profesorë gjer më 300 l'ra dhe tre mësonjës të

tjerë gjer më 250 lira“: nxanësit do t'ishin të

mbrendshëm e të jashtëm. Mësimet që do të

mësoheshin në normale ishin këto: 1. Matemati-

kë. Numnratore, Gjeometri, Algjebrë, Trigonome-

ri, Astronomi, Mekanikë, etj. 2. Fizikë dhe Kt-

mi. 3. Istori të naturës, Anatomi, Fisiollogji, Zo-

ologji, Botanikë, Gjeollogji, Mineralogji, etj. 4.

Gjuha shqip: Shkronjëtore, Sintaks, Literaturë,
Retorikë, Poetikë, 5 Gjuha turq sht. 6. G'uha
frengjisht. 7. Gjuha anglisht dhe greqisht me u

thënë kush të dojë. 8. Filosofi: Psikollogji, Lo-
gjikë dhe Pedagogji. 9. Fetë: Musulmane, Ortho-
dhokse dhe Katolike, 10, Gjeograti. 11. Istori:
Istori të përgjithëshme, të Turqisë dhe të Shqi-
përisë. 12. Desen. 13 Muzikë. 14. Gjimnastikë,

Sikurse u-tha, shkolla normale do të mbahej
“ prej ndihmavet të klubevet, të shoqënivet shqi-
ptare dhe të çdotjetër privati, qi dishrontet'i

ndihte Arsimit. Së parit u-mblodhën prej gjithë '
visevet të Shqipnisë 563 lira turke, por ndihmat
nga gjithë anët e Shqipnisë si edhe nga Shqip-
tarët e jashtëm, vijuen të mblidhen gjithënji
dhe i dërgoheshin shoqënisë “Përparimi” në
Korçë, e cila, si u-tha, ishte arka e përgjith-

h e NORMALISTI

 

shëme për të përmbajtë normalen dhe .ndonji

shkollë tjetër e për nevojë të tjera arsimore.:
Më 8 të Tetorit 1909 Kryetarii Komisionit të

shkollës norma'e, Dervish Be Biçakçiu, shpalli '

nji thirrje në gazetën “Bashkimi i Kombit“ të
Manastirit, ku përmëndej se Normalja hapi dy-

ert për të nshkrue nxanës më 24 tatij muej

dhe më tre të muejit që vinte, d.m.th. të Nan-

dorit, do të niseshin mësimet. Mirë po, : mbassi

personeli i shkollës erdhi vonë, shkolla-u-hap
më 18 të Nandorit, më ora 5 të mëngjezit alla

turka, d.m.th si sot më 1 të këtij mueji, tue që-

në aty pranë parëslja dhe autoritetet e vëndit

dhe nji shumic' e madhe prej popullit.

Asht e tepërme të theksohet enthusiazmi i

atëherëshëm jo vetëm i gjithë popullit t' Elba-

sanit, por edhei gjithë Shqipnisë për hapjen e

normales, pse kjo realizonte nji andërr të vje-

tër të Shqiptarëvet, të dalunit në dritë, mbas

kaqë shekujsh, të gjuhës shqipe, ringjalljen e

ndërgjegjës komtare, fillimin e kulturës së po-

pullit me anë të gjuhës së vet dhe nji 'hap të
math drejt qytetnimit dhe lulëzimit të kombit,

Normalja që u-hap atëherekishte tri klasë,

që kishin mësime thuejse të nji shkelleqytetsje,

dhe vjetin e ardhshëm ishte mendimi që të ha:

pej e para klasë e normales së mirëfilltë, Mxa-

   
 Muzeu i Shkollës Normale



 

 
 

T
Ë
S

NORMALISTI VII

 

Profesorët, nxanësit dhe Komisioni i Normales së parë më 1909-1910.

nësit së parit nuk ishin aqë shumë, por mba-

sandaj, mbas nji mueji, u-shtuen e u-banë

gjithsej 140, nga të cilët 70 ishin Kosovas:

Ishin të jashtëm dhe internatistë, Dbur-

sistë të mbajtun prej klubevet të ndryshëm të

Shqipnisë. Profesorë e mësues ishingjithsejt te-
të vetë, të paguem, sikurse u-tha ma nalt, prëj

arkës së shoqënisë “Përparimi“ të Korçës, tek
e cila dërgoheshin ndihmat e Shqiptarëvet
prej gjithë anëvet. Mësimet, mbassi nuk kishin

atëhere .asnji libër shkolle, bëheshin të tana me

shkrim, nuk ua diktojshim nxanësvet mësimet,
por ishkruejshim vetë më parë, i nxirshim mba-

sandajnë poligraf e kështu në fletë të veçantat

në formë dispensash, ua shpërndajshim nxanës

vet. Mbassi ishte e para herë që po mësojshim
landë të ndryshme në gjuhë shqip, e mba
mend se kemi hekë mjaft zi e mund tue ua fti

Illue nxanësvet mësimet në gjuhë shqipe e tua

u-mundue me gjetë termat e fjalët e duhuna për

t'i çfaqë mendimet në gjuhët t'onë,

Shkolla normale vijoi punën gjithë vjetin

shkolluer 1909-1910 dhe në Qërshuer u-banë

provimet me gojë e me shkrim, më 25 të këtij

mueji u-bë edhe nji provim i botshëm përpara

autoritetevet dhe popullit të vendit, tue iu dhanë

nxënësvet dëftesat vjetore dhe çmime atyne ma

tu zelishëmvet.

Mirë po themelimi i shkollës normale t'Elba-

sanit, i nji shkolle tjetër shqipe në Korçë dhe1.

shkollavet të tjera ndër vise të tjera të Shqipë-

nisë, aktiviteti që zunë të shtjellojnë klubet e:

ndryshme të Shqiptarëvet, për të përhapë ndje-

njat kombëtare në popull, lëvizja komtare e fi-

Ilueme për të bashkue elimentet e ndryshme e

për të bdmëgati nji jetë të re e më vehte të

kombit, kryengritja mbasandaj e Kosovës, të

gjitha këto suellnë një reaksion nga ana e Qe-

verisë turke të Stambollit, e cila përdori çdo

mjet për të pengue e për të çdukë çdo zgjim të

ndjenjavet komtare tue qitë çështjen e shkro-

vet arabishte për shkrimin e Shqipes, tue ba-

më gjithëfarë intrigash e tue futë fanatizmin në

popull, me qëllim që të paralizojë bashkimin e

” filluem të Shqiptarëvet. Më në fund u-dërgue

në Shqipni ushtrija e madhe e e rrebtë e Tur-

gut Pashës që punoj nji mij mizori e përdhuni

kundër Shqiptarëvet: prej këtij rrebeshi që ngjau

në verë të vjetit 1910 klubet u-mbullën dhe

shkollat shqipe bashkë me Normalen e Flbasa-

sanit nuk guxuen me u-hapë më për vjetin e

ardhëshëm shkolluer. i
Me gjith' atë, hovi i lëvizjes komtare u:për-

mbait për nji kohë, po nuk u-shtyp: Shqipta-
“ rët, si mbrënda ashtu edhe jashtë Shqipnisë,

“ amnë prapë t'organizohen e të protestojnë te
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Nxënësit e shkollës Normale më 1909-1910.

anë të deputetëvet të tyne në Parlament të

Turqisë dhe me anë të shtypit për shkeljen e të

drejtavet që kërkojshin për me u-njoftë si komb

më vehte e me u-shvillue me anë të gjuhës së

vet. Prej këtij reaksioni që buçiti mbas fushatës
së Turgut Pashës, Qeverija e Stamboliit u shtrës

ngue t'ua njofi të drejtat Shqiptarëvet e dha

lejë që të hapet prapë shkolla normale, e kështu

kjo u-hap prapë n'Elbasan, po shumë vonës

në Shkurt të vjetit 1912 e u përmbajt prej Qe-

Verisë turke jo tue u-varë dreit për së drejti

prej Ministrisë s'Arsimit të Stambollit, por tue

u-dhanë përnjiherësh nji ndihmë prej 300 na-

polonash për përmbajtjen e shkollës.

Shkolla normale punoi atëhere, tue pasë tri

klasë, nj” a 80 nxanës e nji personel prej katër

vetësh, derinë fund të vjetit shkolluer. Mbas

nji kurs normal, si nji normale gatimore me nji

klasë: kishte atëhere si kolla normale veç të

jashtëmvet dhe 70 nxanës Dursistë jo të mbren-

dshëm, se nuk kishte atëhere internat, por të

jashtëm menji bursë prej 6 mexhitash në muej

Veç landëvet të tjera atëhere për së parit ur,

mësuen landët pedagogjike, psikollogjija dhe

didaktika, por në menyrë rudimentale. Nxanë-

sit ishin mbledhë prej atyneve që kishin mbarue

të paktën nji qytetse turqishte a greqishte, me

qellim që me kët kurs vjetuer të mund të del-

shin mësues për shkolla katundesh. Kjo shke-

Ilë u-çel në vjeshtë të dytë, kishte vetëm tre

profesorë dhe punoi mirë deri në lund të Majit,

por u mbyll pa u-bamë provimet, nga shkaku i

rebelavet që hynë atëhere n' Elbasan. Edhe sot

kemi disa mësues të dalë prej kësaj shkolle,

luftës, ballkanike dhe gjatë pushtimit të Shqip-en Si u-thye fuqija e rebelavet prej ushtrisë ser-

nisë së mesme prej Sërbëvet, n'Elbasan nuk ka

pasë veçse nji shkollë plotore shqipe, që për-

mbahej prej popullit, por që nuk punoi si du-

het, nga mungesa e mjetevet të mjafta dhe nga .

kundërshtimi i Serbëvet,
Më 1913-1914, mbas. shpalljes së vetqeveri-

mit të Shqipnisë dhe në ditët të Princ Miedit,

veç shkollavet fillore shqipe të qytetit u:çel për

të tretën herë Normalja, për kët herë veproisi

be dhe duel mbasandaj ajo e Esatit, shkollat

shqipe ushapën prapë në Shqipni të mesme:

ashtu edhe 1 Elbasan u-çel nji shkollë plotore

te cilën e gjeti hapë ushtrija austriake, që hy-

ni mnElbasan në Jenar të vjetit 1915. Në kohë

të pushtimit austriak gjithë shkollat e Shqipni-

së u-varën prej Drejtorisë së përgjithëshëme t'

Arsimit që e kishte qendrën në Shkodër. Por

Normalja për mungesë lokali nuk u:hap veçsq
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Lutje për hapjen e Normales së dytë më“:910-:911.

në Mars të vjetit 1916. Kjo Normale e parë në
'. kohë të Austriakëvet nuk punoi si duhet, për

skkak sei mungonie nji ndërtesë e posaçme

(mbassi ndërtesat e mira ishin zanë prej ushtri-
së), i mungojshin fuqit' e duhuna mësimore si

edhe nxanës të mjaftë e të përparuem: kjo ka

pasë vetëm nji klasë gatimores, tre profesorë dhe

pak nxanës të jashtëm. Mbas provimit të fundit

të kësaj shkolle u-ba n' Elbasan nji kurs nor-

mal i shpejtë, që ngjati gjithë muejin e Qershor:

rit e ku u-mblodhën mësuesit e katundevet të

Prefekturavet të Beratit e t' Elbasanit. Vjetin

tjetër, më 24 të vjeshtës së dytë 1917, u-çel

prapë Normalja, po me nji klasë, me tre pro:

fesorë.e me pak nxanës të jashtëm dhe punoi
deri më.8 Korrik 1917, kur u-banë provimet

Në këtvjet shkolluer u-dha urdhën prej Drejto-
risë së Përgjithshëme të Shkodrës, që të mbli-

dhen nElbasan gjithë mësuesit e të gjitha pre-

fekturavei, për me u-ba prapë nji kurs normal

A shpejtë dy muejsh dhesi Drejtueri këtij kur-
si u-dërguëatëhere nga Shkodre z. M, Logo-

eci, Mirë po, posa kishte fillue kursi në Gusht,

u-përhap fjala se Austriakët u-thyen në Berat:

' kështu kursi u-shpërnda, e

uket ghtue këtu se në qoftë se Normalja
i i 1 Kë

   

nëkohë të Austriakëvet nuk ka qënë nji gjë me
rregullë e me themel, por shkollat e tjera shqi-
pe n' Elbasan, tri fillore e nji qytetse, kanë
pasë punue mirë e me rregullë, të selituna në
ndërtesa të tmira e të pajisuna me fuqi të plota
mësimore. Po jo vëtëm n' Elbasan, por edhe në
viset e tjera të Shqipnisë, të pushtueme prej
Austriakëvet, këta hapën kudo shkolla shqipe
dhe, përgjithënisht, i vunë kujdes të math arsi-
mit komtar,
Më 22 Nanduer 1918, kur kishin ikë Austria-

kët dhe kishin hymë Italianët, Normalja u-hap
prapë nElbasan, me nji klasë, me tri fuqi më-
simore dhe me nj' a 25 nxanës: kjo ka qenë
Normalja e tretë në kohë të pushtimevet të hu-
ejadhe punoi kështu deri më 23 Jenar 1919: ç
prej kësaj kohe Normalja u-var prej Delegatsi-
së s' Arsimit të Durrësit dhe ubashkue me

qytetsen triklasëshe, tue formue kështu nji shko-

lië me katër klasë nën emnin Gjimnas-Normale,

pse u-mësu.n aty edhe mësime të Gjimnazit,
si p. sh. latinishtja. Kjo farë Normalje ka punue

më mirë se tri Normalet e tjera, e selitun në

nji ndërtesë të mirë, menj' a 80 nxanës e me 7
fuqi mësimore. Kët shkollë e gjeti tue punue

“ Kongresi i Lushnjës dhe urvar mbasandaj prej
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Ceremonija e Normales së dytë më 1910-1911.

Ministrisë s” Arsimit të Qeverisë së Tiranës që

duel nga ky Kongres. Për vjetin e ardhshëm

shkolluer 1920-1921 kjo shkollë nuk vijoi ma me

atë programë, por u-nda soje prapë qytetsja

dhe Normalja u-hap vonë nga Dhetori i vjetit

1920 me dy klasë e me nji personel pesë vetësh
Në vjetin shkolluer 1921-22 Normalja uskhap

së parit me internat, kishte dy klasë, nji gati-

more dhe nji klasë normale e pesë profesorë.

Më 1922-1923 Normalja ka pasë tri klasë, nji

gatimore dhe dy klasë normale e shtatë tuqi

mësimore,

Më 1923-24 Normalja u-bë me katër klasë

nji gatimore dhe tri klasë normale të mirëfillta,

Në kët vjet u-themelue së parit shkolla ushtri-

more me nji klasë, e me qenë se nxanësit e

klasës së fundit ishin të rritshëm e kishin qenë

nxanës edhe të qytetses së përparëshme, kët
vjet duelën së parit normalistë, 15 vetë.

Në vjetin shkolluer 1924-1925 nuk duelën nor-
malistë, pse Normales i u-shtue edhe nji klasë,
nji gatimore dhe katër klasë normale, Kët vjet
Normalja ka pasë 8 fuqi mësimore, Um
dy mësues € dy klasë,
Më 1925-1926 Normalja nxorri 31 Normalistë:

kët vjet Nermalja pati prapë tetë fuqi mësimo-
T9 dhe 2 mësues €' Ushtrimores me dy klasë

 
Qyshprej këtij vjeti deri sot. d. m.th. për 9

vjet rrjesht Normaija ka nxjerrë vjet për vjet

rregullisht nga 25-30 normalistë. Duhet shtue se

në vitin 1929-1930 Normalja u-ba me 6 klasë,  :

mbassi kët vjet shkollat fillore, që kishin qenë '

me 6 klasë u-binë me 5, dhe e 6-a C Fillor.s iu

ngjit Normales si klasë gatimore.

Kjo ka qenë me pak fjalë historija e shkollës i

Normale, e cila tue qenë nji embrion get 25

vjet ka ardhë tue u-përmirësue gradualisht, sa.

që sot ka 570 e sa nxanës, 15 'klasë me nji i
sistemë tetë vjetësh studimi, e 23 profesorë € i

mësues. Mos Kujtoni se flasim nji gjatë tepru-
eme, kur themi se shkolla normale e jona me.

kulturën e. përgjithshëme dhe. pedagogjike që

jep nuk asht ma e ulët se ndonji tjetër shkollë

normale e Ballkanit. Më tjetër anë s'. duhet të

mohojmë se me anë të shkollës normale ash

përmirësue dhe asht futë në rrugë të mbarë

arsimi i ynë filluer: prej Normales, qysh prej

vjetit shkolluer 1923-24, kanë dalë deri sot 268...

mësues, prej këtyneve 11 kanë vdekë, 17 kanë
marrë nëpunësitë tjera dhe 238 janë 1

aktivë që kanë qenë nxanës të Nor

1909 dhe më 1913. Prej gjithë këty

elbasanas. Me këta 251 mësu
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Nxënësit e Normales së dytëmë 1910-1911,

Ilavet fillore nëpër qytete e katunde. Me anë të

këtyne mësuesëve pra të dalun prej normales

s' Elbasanit ësht luftue analfabetizmi i popullit
dhe asht përmirësue gjendja e shkollavet' t'ona

fillore tue urfutë ndër to nji frym” e re didakti-

ke që nuk e kanë pasë përparandej. Po mësue-

sit e dalun prej Normales nuk u kanë dhanë

bijvet të popullit vetëm dituni fillestare, por

kanë veprue mbi zemrat e tyne, kanë zgjue ndje-

njat komtare. dhe kanë predikue vllaznimin e

bashkimin e, elementavet të kombit. Shkolla

Normale, pra, sikundër që e andërrojshin ata

që e hapën sot 25 vjet, asht ba qendra e arsi-

mit komtar: në kët shkollë nuk ësht dhanë ve-

“tëm dituni, mësim, por janë zgjuc € prefë ndje-

njat e kombësisë, janë naltësue e zbritë ci ësitë

'erralla të racës s'onë, ësht futë dashunija mbë

të mirën, mbë. të drejtën, mbë gjuhën e mbë

, folklorën t'onë, janë vllaznue bijt e Shqipes t'

I ardhun prej gjithë visevet t' Atdheut, tue pasë
(cnji qellim e nji ideal: ruejtjen e independencës
shqiptare, bashkimin dhe përparimin e kombit.

Po mos kujtojmë se me kontigjentet e dalun

për çdo vjetnga Normalja ka sosë arsimi fi-
Jluer në nji shkallëtëkullueme dhe s' ka ner

 vojëpërmirësi i. Arsimi i ynë filluer bashkë

—

  
    

rmalen kanë edheshumë të meta, që si

po i permend, për mos me uzgjatë më tepër

Po themi shkurt se duket të ndjekim edhe ne,

duhet t'iu shkojmë edhe ne këmba këmbës gji-

thë atyne të përpjekunave e provave që kanë

fillue mbas luftës me u bamë e po bahen edhe

n' Evropën perëndimore për nji përmirësim, për

nji të përtërimë me themel të shkollës fillore,

për ta bëmë këte ma të përshtatshëme

konditavet të përgjithshëme të jetës, për me e

bamë gati fëminë ma mirë për jetën dhe me e

ba anëtar të vjefshëm të grumbullisë komtare

e shoqënore. Due të themi se në këto kohë të

fundit janë çfaqë e janë theksue tendenca të

reja në Pedagogji: asht bisedue puna e asht

kuptue nevoja, që shkolla tradicionaliste, puna

e së cilës përmblidhet në tri pika: në këndim,

shkrim e njehsim, tja lëshojë vendin shkollës

aktive: që duhet të miret para sysh psikollo-

gjia e fëmisë, nevojët tij, interesat e tij dhe

e drejta e tij me rrnuei lirë dhe i lumtun: që

duhet t'i shtjellohen fëmisë tanësisht e harmo-

nisht gjithë fuqit e tij fizike e shpirtnore, për

me bamë sije nji gjasend të fortë, të zotin e të

dobishëm për vehte a për shoqëninë njerëzore.

Gjithë këtyne të përpjekunave e drejtimeve

të reja pedagogjike duhet t'iu biem mbrapa, që

të mund të riformohet edhendër ne arsimi fi-     
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eri që të kthehet edhe shkolla e ionë tradi- çdo pengimi etu ee qitënë breg gjithëmon
ciondliste në nji shkollë të rë, shkollë e re do anijen Shqiptare, Mbreti i ynë përparimdas
të thotë gjallni, jetë, do të thotë më ditë me me syt” e Tij të patrembun dhe me ngulmin. e
ruejtë personalitetin e fëmisë dhe lirin' e tij. Po Tij për realizimin €idealit kombtar na ashtba-
përnji vepërtë tillë të kapërthyeme e të randë më të gjithëve shëmbëll e shkelqyeshme,që të
duhet nji bashkëpunim i gjithë fuqive arsimo- Punojmë pa-da për naltësimin ku turuertë po-.
more, nji punë sistematike e pareshtun dhe

      

   

    
      

    

  

   
   

      

  
   

   

   

 

  
  

  

 

    

    

   

    
  

   
  

  

    

  

pullit dhe për lulëzimin mbarë të vendit t' onë.
mjete financiare.
eMegjith' atë s' lypset ta mohojmë se në kë-to 20 e sa vjet të jetës s' onë të lirë shtetnorearsimi i ynë filluer ka bamë nji farë përparimi: Me rastin 6 Njizet 8 pesë Vjeçorit

tue e krahasue kohën e tashme me të shkue- të Normales ç' Elbasanit,emen, nji e shkueme që nuk asht fort larg, tue de merrë me mend gjëndjen embrionale të shko-Ilës normalë sot 25 vjet dhe gjëndjen e saj të
sotshëme të lulëzueme duhet ta njofim ndryshi-
min ndërmiet të kohës s'

i I
Sa gëzim m' ndien zëmra, kur un ndojheraTy, 0 shkollë Normale t' kam në kujtimis alëherëshëme dhetë Ty, qi dhë dritë, qyshë në kohna të mjera

sotshëme: duhet ta themi që përparimi nuk
E plot. renkim.asht i vogël.
libar titë EeIme E E un nE N' ato kohë të mjera, kur veç robnija

fushë t' Arsimit, si edhe në çdo degë t akti- Shqipnin e dashtun e pat veshë nëzi,vitetit t onë SI Shtet e mi DE vërtetue Njat herë kur gratë, burrat e fëmija
qysh sa ai të qeveris:t I i ynë prej Mbre. J Thirshin “Lirit,tit t' onë të dashun Zogut të I-rë, Monarku iynë gjenial ka vii për devizë pune përparimin e TË 3kulturuer të popullit e ngritjen e Shqipnisë në Ti që e para strehë lumnijetshkallë të. njij shteti evropian të përparuem Me ty lirija e kombit agoi,Për realizimin e këtij ideali Aj ashti patundun Në ty Shqiptari, merzitë prej tiranijet.në qëllimin e Tij, tue mos u zmbrapë përpara Kandshëm pushoi, .— -

IV
Ti që çerdhja, kti së pari djelmnija
Filloi të rritet me ndjenja kombtare
Me ty morifillimin e vet historija

E gjuhës amtare,

V
Sa herë u mbylle nga duer gjaksore .Qi kurrë s'.na i njoften të drejtat t' ona,Por vranë e prenë, në mënyrë mizore

Porsi drangona,

VI
nnJa, sot për ty e bukur dita gëdhini ESot, plot po i mbushëti njëzet e pesë vjetëHarrn prë vuejtjet e at kohë robnimi

Mburru  përjetës

VII rataZ. Prof, AHMET Kl Për ty. prasot,të gjith” jemi bashkue
Ish-drejtori shkollës s' onë për 4-5 vjet I math ei vogël, të mbushun me gme radhë, Sot, Profesor në Institutin Njizet e pesë vjetorin me t'a kremtue(Nana Mbretnëshë),

Me broh
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 Shibliograti
Së shpejti qarkullojnë për shitje këto tibra Arithmetike për

Shkollat fillore.
i) Arithmetik

EU Përmban nji sasi të madhe figurash, me

sistemi 1 Zhvillimit të numufavet. 1,2, 9, së

Kushton 0,40..Ir. ar.

9)Arithmetika e kl. li Format 15 22 faqë 100 me katër ne1y-

5 E KI 1 Gorinat 18. 22 Taqë gë më katër ngjyr

të cilat shpiegohet
HU,

 

ra Kushton o8o It ar.

3) Arithtmëtika e kl. li Format të 22 faq: 139 mëtri ngjy-

fë. Kushitod 690 It. ar.
faqe 145 me tri ngjyra

a) Arithmetikë € kj 1V Format 13

' Së : Kushton 1 lit.ar.

5) Ariflimëtika.e Kl: N Format e 221aqe 22 Më Qy Ce

tri ngjyra, Plot në ushtrime për tu zbavilun, Kushtoh.2 Ir. ar.

Kë:a. jartë hartucië prej sh ideritit Shkollës Normale-Elbasani VE.

ta lli nga KUSHT £ Nbravë
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